

Денежная система и ее элементы

Учитель экономики
Миронова Н.В.
МОУ «Михневская СОШ»

Денежная система -
это устройство денежного
обращения в стране,
сложившееся исторически,
закрепленное национальным
законодательством.

Денежная система определяет
денежный знак, имеющий
хождение в данном государстве

Денежная система России функционирует в соответствии с федеральными законами «О Центральном банке РФ (Банке России)» от 26 апреля 1995 г. и «О банках и банковской деятельности» от 3 февраля 1996 г. с последующими дополнениями и изменениями.

Эти законы определили правовые основы денежной системы, а также задачи, функции и полномочия БР в организации денежного обращения и денежной системы.

**В зависимости от вида денег
(деньги как товар, выполняющий роль
всеобщего эквивалента,
или деньги как знак стоимости) различают
денежные системы двух типов.**

1. **Система металлического обращения**, которая базируется на действительных деньгах (серебряных, золотых), выполняющих все пять функций, а обращающиеся банкноты беспрепятственно обмениваются на действительные деньги (золото и серебро);
2. **Система бумажно-кредитного обращения**, при которой действительные деньги вытеснены знаками стоимости, а в обращении находятся бумажные (казначейские векселя) либо кредитные деньги.

При системе металлического денежного обращения выделяют два вида денежных систем: биметаллизм; монометаллизм.

Биметаллизм - роль всеобщего эквивалента закреплена за двумя металлами: золотом и серебром. Предусматривается неограниченное обращение и свободная чеканка, установление двух цен на один товар. Эта система существовала в XVI — XVIII вв., а в ряде стран Западной Европы действовала и в XIXв.

Монометаллизм - роль всеобщего эквивалента закреплена за одним металлом. Серебряный монометаллизм. Золотой монометаллизм

Различают три разновидности золотого монометаллизма:

- золотомонетный,
- золотовалютный и
- золотодевизный стандарты.

Золотомонетный стандарт,

соответствующий периоду свободной конкуренции и развития производства, кредитной системы и торговли, характеризовался золотым обращением, свободной чеканкой монет, беспрепятственным и неограниченным обменом банкнот на золото, не запрещенным движением золота и инвалюты между странами. Закон денежного обращения действовал автоматически. Этот стандарт требовал наличия золотых запасов в эмиссионных центрах. Первая мировая война, потребовавшая больших военных затрат, вызвала рост дефицита воюющих государств и привела к отмене золотомонетного стандарта в большинстве стран.

Золотослитковый стандарт

был введен после окончания I мировой войны в ограниченных странах, имеющих значительные золотые резервы (Великобритания, Франция). При этом свободное обращение золота отсутствует, ограниченный обмен банкнот на золото при предъявлении определенного количества национальных денежных единиц (например, в Великобритании 1700 фунтов стерлингов за один слиток золота в 12,5 кг). Обязательно наличие значительных золотых запасов в странах, вводивших этот стандарт; ввоз в страну золота относительно свободный. Этот стандарт действовал до мирового экономического кризиса (1929 – 1933 гг.).

Золотодевизный стандарт

функционировал после I мировой войны в большинстве стран, где была сильная инфляция (Германия, Австрия, Дания, Норвегия и др.). При этом золотое обращение полностью прекращено, национальная денежная единица обменивается на девизы (платежные документы в валюте и инвалюте, разменных на золото); запас центрального банка главным образом в инвалюте, которая обменивалась в своей стране на золото; вывоз и ввоз золота по существу запрещен. Данный стандарт просуществовал до мирового экономического кризиса (1929 – 1933 гг.).

Денежная система, как и любая другая, включает в себя ряд элементов:

- 1. *Денежная единица* - это установленный в законодательном порядке денежный знак, который служит для соизмерения и выражения цен всех товаров и услуг.
- 2. *Виды денег и денежных знаков*, которые находятся в обращении и являются законным платежным средством. Это, прежде всего кредитные деньги и банкноты, разменная монета, а также бумажные деньги (казначейские билеты).

- 3. *Масштаб цен* - средство выражения стоимости через весовое содержание денежного металла в выбранной денежной единице. В настоящее время это определение утратило экономическое значение, так как кредитные деньги не имеют собственной стоимости и не могут быть выражителем стоимости других товаров.
- 4. *Государственный аппарат регулирования денежного обращения*; установление целевых ориентиров, на которые должны ориентироваться центральные банки. ЦБ по согласованию с государственными органами определяет сумму увеличения денежной массы, ограничивая ее приростом в реальном исчислении.
- 5. *Эмиссионная система* - это законодательно установленный порядок выпуска и обращения денежных знаков. Эмиссионные операции в государствах осуществляют:- ЦБ, пользующийся монопольным правом выпуска банковских билетов (банкнот);- казначейство (государственный исполнительный орган), выпускающее мелкокупюрные бумажно-денежные знаки (казначейские билеты и монеты из дешевых видов металла).

- В этом определении эмитируемые деньги характеризуются в качестве обязательств центрального банка.

Другая точка зрения, представленная в экономической литературе, исходит из того, что выпуск денег в обращение каждодневно сочетается с изъятием их из обращения. Поэтому

эмиссия понимается как такой выпуск денег, который приводит к общему увеличению денежной массы, находящейся в обороте.

- Официальной денежной единицей в нашей стране (валютой) является рубль, состоящий из 100 коп. Введение на территории РФ других денежных единиц запрещено. Соотношение между рублем и золотом или другими драгоценными металлами Законом не установлено. Официальный курс рубля к иностранным денежным единицам определяется Центральным Банком РФ (ЦБР) и публикуется в печати.
- Исключительным правом эмиссии наличных денег, организации их обращения и изъятия на территории РФ обладает Банк России.
- Видами денег, имеющими законную платежную силу, являются банкноты и металлические монеты, которые обеспечиваются всеми активами Банка России, в том числе, золотым запасом, государственными ценными бумагами, резервами кредитных учреждений, находящимися на счетах в ЦБР.
- Центральный Банк РФ применительно к налично-денежному обращению осуществляет прогнозирование и организацию производства, перевозки и хранения банкнот и монет, создание их резервных фондов; устанавливает правила хранения, перевозки и инкассации наличных денег для кредитных организаций, признаки платежеспособности денежных знаков и порядок замены поврежденных банкнот и монеты, а также определяет порядок ведения кассовых операций для кредитных организаций

Особенность структуры денежной массы в России, прежде всего, определяют следующие моменты: высокая доля наличных денег, необходимость учета обращающейся в стране валюты, наличие различных денежных суррогатов. При этом компоненты денежной массы России в значительной степени обособлены, поскольку конвертируемость их друг в друга затруднена, связана с дополнительными затратами и ограничена правовыми нормами.

Современная денежная система зарубежных стран характеризуется следующими основными чертами:

- 1)отменой официального золотого содержания денежных единиц, демонетизацией золота;
- 2)переходом к не разменным на золото кредитным деньгам, немногим отличающимся по своей природе от бумажных денег;
- 3)сохранением в денежном обращении некоторых стран наряду с кредитными деньгами бумажных денег в форме казначейских билетов;
- 4)выпуском банкнот в обращение в порядке кредитования хозяйства, государства, а также под прирост официальных золотых и валютных резервов;
- 5)развитием и преобладанием в денежном обращении безналичного обращения при одновременном сокращении наличного;
- 6)усилением государственного регулирования денежного обращения в связи с постоянным нарушением основополагающего принципа денежной системы — соответствия количества денег объективным потребностям экономического оборота, которое ведет к инфляционному процессу.